

# Научная новизна и значимость проекта

Изучение истории своего государства имеет огромную важность, т.к. изучение истории, это не только научная проблема – это важная общегосударственная задача. Изучение, знание истории своего Отечества способствует формированию национального самосознания. Мы должны знать свое прошлое, чтобы уверенно идти в будущее. На эти важные моменты постоянно обращает свое внимание Президент Республики Казахстан К.Ж. Токаев.

В век компьютерных технологий, инноваций, глобализации и цифровизации всех отраслей человеческого общества, очень важно сохранить свое историческое прошлое и передать культурно-духовное наследие своего народа последующим поколениям. В связи с этим, государство большое внимание уделяет возрождению исторической памяти, сохранению национальной идентичности. Без знания исторических корней, традиций невозможно построить прогрессивное будущее и в этом огромная заслуга принадлежит историческим источникам, архивным документам, которые хранят наше бесценное прошлое. Для современного общества характерна критичность исторического сознания, которая выражается в трансформации репрезентации исторических фактов, событий и принципов на новом уровне. Поэтому выявление, сбор и публикация архивных документов, имеющих историческую и культурную ценность для нашего народа, государства является одной из актуальнейших задач современности. Важность этой задачи подтверждает государственная программа «Архив-2025», которая сегодня выполняется учеными, исследователями при непосредственной поддержке правительства Казахстана. Выполнение целей и задач представленного проекта является практическим и целенаправленным выполнением данной программы по сбору архивных документов Сибирского комитета Российской империи по истории Северо-Восточного Казахстана XIX века.

Опыт работы особых центральных органов в общем, и Сибирского комитета в частности, занимавшихся управлением окраинами Российской империи, представляет, как теоретический, так и практический интерес для восстановления многих страниц истории Казахстана XIX века. Сибирский комитет являлся специальным органом Российской империи по рассмотрению и внедрению законопроектов, которые регулировали многочисленные вопросы управления жизнью Сибири. Согласно указу 1822 года «О разделении Сибирских губерний на западное и восточное управление» территория Среднего жуза казахов, состоявших в подданстве России, вошла в состав Западно-Сибирского генерал-губернаторства [1, с.48]. Территория Среднего жуза, как известно, охватывает непосредственно и территорию Северо-Восточного Казахстана. Поэтому в проекте представлены географические рамки исследования именно территории Северо-Восточного Казахстана XIX века.

В результате деятельности I и II Сибирского комитетов (1821-1838 гг.; 1852-1864 гг.) в архивах России и Казахстана отложились многочисленные документы и материалы, касающиеся вопросов устройства, управления и регулирования отношений в казахском обществе Среднего жуза. Однако до сих пор эти ценные источники, как показывает историографический обзор по теме, не стали объектом специального исследования. Исследование деятельности Сибирского комитета может помочь лучше понять, как формировалась и осуществлялась официальная политика империя в Северо-Восточном Казахстане, что может быть полезным для осмысления современных событий и вопросов в этом регионе. Архивные документы Сибирского комитета (журналы, отчеты генерал-губернаторов, проекты, записки и т.д.) содержат уникальную информацию, которая позволит расширить и

углубить наши знания о том периоде и регионе. В современном мире Северо-Восточный Казахстан остается важным геополитическим регионом, и понимание исторических событий прошлого может быть связано с текущими политическими, экономическими и общественно-культурными процессами. В этом плане представленный научный проект является актуальным, новым и вносит большой научный вклад в изучение истории данного периода.

В ходе предварительной работы по теме научного исследования, связанное с изучением законодательных источников Российской империи по истории Казахстана, руководителем проекта, д.и.н., Отеповой Г.Е. было выявлено более 150 высочайше утвержденных положений Сибирского комитета, принятых в отношении Казахстана XIX века [2]. Например, «О производстве жалования начальникам военных отрядов в Киргизской степи за исправление должностей заседательских в окружных приказах» (1836 г.); «О беспошлинном вывозе хлеба в Киргизские степи через Сибирские и Оренбургские таможенные места» (1852 г.); «О надзоре за частными золотыми промыслами в Киргизской степи» (1852 г.); «О геогностическом исследовании Киргизской степи» (1853 г.) и т.д.

Огромный интерес для дальнейшего исследования представляют материалы Сибирского комитета, которые отложились на той или иной стадии прохождения каждого законодательного документа (различные проекты, записки, отчеты генерал-губернаторов, доклады, прошения, протоколы заседаний и т.д.). В частности, в Российском Государственном историческом архиве (РГИА, г. Санкт-Петербург) есть специальный Фонд № 1264 «Первый Сибирский комитет». В ходе предварительной работы в этом фонде были выявлены следующие дела: «Журналы заседаний Сибирского комитета» (Д. 7, 8, 14, 15, 16); «Дело относительно производства жалования начальникам военных отрядов в Киргизской степи за исправление должности в окружных приказах» (Д. 211); «Дело по проектам Степных законов для народов, населяющих Западную Сибирь» (Д. 269); «Дело о времени крепостного владения киргизами, калмыками и другими азиатами» (Д. 281); «Дело о принятии мер к охране соленых озер в Киргизской степи в целях борьбы с беспошлинным вывозом соли» (Д. 591) и т.д. Даже этот небольшой список материалов и документов показывает, сколько еще неостребованного и неизученного материала хранится в фондах архива, которые можно опубликовать и сделать достоянием ученых и широкой общественности. Эти источники до сих пор не стали предметом отдельного исследования. Хотя по этим документам можно отчетливо проследить осуществление официальной политики империи в отношении территорий Северо-Восточного Казахстана, узнать мнения чиновников, различных социальных групп по тому или иному мероприятию и событию. Таким образом, введение новых архивных источников в научный оборот подчеркивает значимость, новизну и научность представленного исследования.

Данная тема является актуальной, так как является практическим выполнением государственной программы «Архив-2025», которая направлена именно на выявление и сохранение новых исторических материалов, как в архивах Казахстана, так и ближнего и дальнего зарубежья. Сегодня политика нашего государства направлена на сохранение культурно-исторического наследия и популяризацию новых источников. Данное научное исследование по выявлению, систематизации, изучению и публикации материалов Сибирского комитета, который рассматривал в своей работе все вопросы управления новыми территориями, является актуальным, своевременным и вносит значительный вклад в развитие исторической науки Казахстана. В рамках практической реализации государственной программы «Архив – 2025», данный проект имеет преимущество перед другими проектами и поэтому должен быть профинансирован.

Анализ исторических публикаций показывает, что данная тема не была предметом отдельного исследования, особенно в казахстанской историографии. В основном работа Сибирского комитета рассматривается в исследованиях российских ученых в рамках изучения общей имперской политики, проводимой на окраинах России. Например, работы Н.П. Ерошкина [3-4], Л.М. Дамешека [5-6], А.В. Ремнева [7], А.Н. Марковой [8] и других исследователей [9-13]. Некоторые российские исследователи пытались обратить внимание на изучение деятельности государственных организаций, которые занимались непосредственно управлением окраин России, показать их роль и значение. Среди них, работы Комарова А.В. [14], Почекаева Р.Ю. [15], Волчек В.А. [16], Побережникова И. В [17], Постникова А. В. [18], Трепавлова В. [19]. Эти авторы подчеркивали, что работа центральных органов империи на окраинах оказывала существенную роль на выработку и осуществление тех или иных преобразований в регионах. Исследователь А.С. Кузнецов в статье «Сибирская программа царизма 1852 г.» подчеркнул значение деятельности Сибирского комитета, как «органа, формирующего правительственную политику в Сибири... Отчеты позволяют получить общее представление о количестве решенных и нерешенных за обозреваемый период дел, дают краткую информацию о сути дела и принятых по ним решениях, или причинах, помешавших разрешить дело окончательно. Более подробно эта информация представлена в журналах заседаний Сибирского комитета» [20, с.11]. Но специальных исследований деятельности Сибирского комитета на территории Казахстана в целом, и на территории Северо-Восточного Казахстана в частности, среди них нет. Следовательно, изучение деятельности Сибирского комитета, заседаний его журналов и отчетов по управлению новыми, присоединенными территориями Казахстана, является еще до конца не исследованной тематикой, не имеет аналогов, что подчеркивает и подтверждает научную новизну выбранной темы проекта.

Казахский ученый С.Д. Асфендияров был одним из первых, кто писал о необходимости изучать и вводить в оборот исторические источники по истории Казахстана [21]. Казахстанские исследователи в основном писали об общественно-политическом и социально-экономическом развитии казахского общества XIX века, среди них известные работы Б.С. Сулейменова и В.Я. Басина [22], С.З. Зиманова [23], К.А. Жиренчина [24]. Новое поколение исследователей внесло свой вклад в изучение вопросов истории Казахстана в составе Российской империи. Например, работы Абдилдабековой А.М. [25], Абдрахмановой Б.М. [26], Акимбекова С. [27], Избасаровой Г.Б. [28], Султангалиевой Г.С. [29] и др.

В отдельные периоды были опубликованы сборники документов и материалов, некоторые законодательные источники Российской империи, которые характеризуют жизнь казахского общества по исследуемой теме [30-35]. Но в данных сборниках практически нет документов и материалов деятельности Сибирского комитета, касающихся истории Казахского края. Работа Сибирского комитета оказывала непосредственное влияние на выработку тех или иных законодательных актов империи, которые регламентировали жизнь казахского общества в исследуемый период. Эти законодательные источники, нашли отражение в научных публикациях руководителя проекта Отеповой Г.Е. [36-38].

Однако, как показал анализ литературы по теме, комплексные публикации самих исторических источников Сибирского комитета, касающихся истории Казахстана XIX века, а также их влияния на ход развития казахского общества до сих пор отсутствуют. Специальных работ, посвященных анализу этих источников, раскрывающих значение его деятельности в изучении истории нашего государства, также нет. Поэтому данное исследование носит новый характер, вносит

существенный вклад в изучение нашей истории и в корне отличается от других проектов.

В национальном масштабе значимость проекта имеет большое практическое значение, т.к. огромный пласт истории нашего государства станет доступным для широкого круга читателей и дальнейших научных исследований по данной тематике. Материалы и документы Сибирского комитета расширят источниковую базу по вопросам изучения истории Казахстана в составе Российской империи. Они помогут восполнить и восстановить объективную действительность происходивших событий на территории Северного и Северо-Восточного Казахстана XIX века. Публикация новых, ранее неопубликованных, источников расширит социальную основу тех, кто интересуется проблемами исследуемого периода, поможет читателям самим ответить на многие волнующие вопросы нашей истории. Этим определяется научная новизна, актуальность и практическая значимость реализации проекта и полученных результатов.

Восстановление объективной истории Казахстана по столь сложному периоду повлияет и на международную оценку данных событий. Данный проект планируется проводить на базе российских архивов, с которыми есть договоренность о дальнейшем взаимном сотрудничестве, что также повлияет на укрепление и развитие сотрудничества между нашими государствами, расширения научного сотрудничества с коллегами-историками. В рамках расширения академической мобильности, как среди магистрантов, докторантов, так и преподавателей, данный проект также способствует дальнейшему сотрудничеству и укреплению международных связей.

В свете государственной политики, направленной на популяризацию истории Казахстана, данный проект имеет большое международное значение. Сегодня Казахстан стал узнаваемым государством в мире. Многие зарубежные историки, ученые интересуются проблемами колониального периода в истории Казахстана, проводят в данном направлении свои исследования. Среди них: Olcott M. [39], Pierce R. [40], Malikov Y. [41], Demko G. [42], Noda J. [43], Norman H. [44], Campbell I. [45], Frank A. [46], LeDonne J. [47], Evans J. [48], Handley H. [49] и другие. Поэтому новые материалы и документы Сибирского комитета, который определял жизнь казахов на территории Среднего жуза XIX века, могут стать основой и для таких зарубежных исследований, помогут изучить многие аспекты и по-новому оценить историю и значимость нашего государства в мировом процессе.

Результаты работы могут быть использованы среди потенциальных пользователей Интернет, сообщества ученых и широкой общественной аудитории и всех, кто интересуется вопросами истории Казахстана. Большое влияние результаты проекта окажут на повышение качества проводимых дальнейших научно-исследовательских работ, их конкурентоспособности, так они будут опираться уже на опубликованные архивные материалы и документы Сибирского комитета, касающиеся истории нашего государства. Результаты проекта позволят ответить на многие волнующие и спорные вопросы нашей совместной истории с Россией.

Таким образом, для объективного, комплексного изучения истории Северо-Восточного Казахстана XIX века выбранная тема проекта имеет большое теоретическое и практическое значение. Изучая и анализируя эти документы, можно извлечь информацию о местных органах власти, их взаимосвязи с центральными учреждениями, они дают характеристику административной, судебной, налоговой систем и других многих региональных вопросов, которые находились в ведении Сибирского комитета. Сбор и публикация этих документов и материалов поможет дополнить и объективно осветить многие аспекты истории нашего государства в составе Российской империи, который является одним из

сложнейших и неоднозначных периодов. В целом материалы Сибирского комитета Российской империи открывают широкие возможности для их дальнейшего комплексного использования и изучения истории Казахстана XIX века.